

老洞庙会春意浓

文/图 本报全媒体见习记者 刘海英



刘家村铜乐社准备表演。



纯手工荞面饸饹深受游客欢迎。

3月1日,正值农历二月初二,2025(乙巳蛇年)西安灞桥老洞庙会物资交流会如期举办,不仅吸引着周边群众前来赶集,更成为不少游客体验陕北乡土风情的打卡地。

“今年,我们刘家村力求创新,不仅保留了大家喜闻乐见的秦腔大戏,让大家在悠扬的唱腔中感受传统文化的魅力;还特别安排了精彩纷呈的马戏表演,为大会增添一抹现代与刺激的色彩。”刘家村党总支书记、村委会主任石晓红介绍。

记者了解到,西安灞桥老洞庙会物资交流会由莫灵庙村、石家道村、刘家村、马何村四村轮流主办,形成了独特的文化交流与经济发展模式。大会期间,附近及各县约23家鼓乐秧歌队送社火上山祭拜上香,数百商家及农民摆摊设点出售农具、树苗、文具图书、食品、日用百货等丰富物品。

“每年这个时候,我都会带着家人来赶会,这不仅是一项传统,更是一种情感的寄托。”石家道村村民闫年本手捧着刚购买的农产品,对记者说道。

在岳记高汤羊杂铺前,老板岳忙忙得不可开交,他一边熟练地烹煮着美食,一边笑着对记者说:“这几天的生意真是火爆,一天顶得上店里一个星期的销量。看到大家吃得开心,我就满足了。”

“作为西安东郊开春以来规模最大的庙会,老洞庙会在这片土地上延续了上百年,影响方圆数十里。这是老百姓心中春节后的重要文化活动,承载着我们的乡愁与记忆,见证着一代又一代的成长与变迁。自我有记忆以来,每年都来参加,小时候是大人带着来,现在是女儿陪着来。”77岁的魏阿姨在女儿陪同下,一大早就赶来了。

除了享受美食、购买物资,还可以爬

山登高、看锣鼓秧歌表演、看大戏、参与各种游戏,热闹非凡……

刘家村铜乐社的表演赢得游客的阵阵掌声,大家在表演的时候尽情释放自己,展示民间艺术的魅力。

在人潮涌动的景象中,一抹鲜艳的红马甲格外引人注目,那是一个个志愿者的身影,为大会筑起了一道安全屏障。刘家村村民刘买社自豪地说:“我们村的青壮年人,几乎都加入到志愿者行列中,这不仅是个人的荣耀,更是我们村庄风貌的生动展现。”

从莲湖区赶来的市民王力本满意地说:“看表演、吃美食、体验民俗,今天真是不虚此行。”

记者发现,还有越来越多的年轻人开始用直播、短视频的方式,将这些集市的热闹场景、美食制作过程展现给广大网民,让老庙会焕发出新活力。

坐着火车逛庙会

本报全媒体记者 王青

3月1日8时06分,满载1100余名旅客的Y515/8次旅游专列列车从西安火车站驶出,奔赴有着悠久历史的铜川药王山庙会,一场特别的春日之旅拉开帷幕。

列车刚驶出不久,车厢内就变成了欢乐的海洋。一首大气磅礴的《中国美》率先唱响,欢快的节奏,引得不少旅客跟着轻轻哼唱。随后,歌曲《欢天喜地》让

现场氛围更加热烈,一段精彩的吉他弹奏表演,又以灵动的音符为旅客带来别样的听觉享受。

2月28日,一年一度的国家级非遗项目药王山庙会在铜川市耀州区盛大开幕。为了方便旅客“坐着火车逛庙会”,从2月28日起至3月9日,西安铁路局开行Y515/8、Y517/6次“药王山庙会”旅游

专列列车,助力游客逛庙会、纳新福、享非遗、品美食。

列车上,国铁旅服传媒公司联合铜川市文旅局为旅客带来了一场“药王文化”之旅。特型演员扮演的孙思邈、柳公权等历史人物依次出场,讲解药王山历史典故,与旅客倾情互动。

步入耀州站,时空仿佛穿越千年,700余平方米的候车室内,设置有铜川当地特色的秦秀、剪纸、微雕等8类非遗展示体验项目。“我们打破了‘车站仅是交通节点’的思维定式,在保证运营和服务的基础上,通过‘铁路+文旅’模式,将车站打造成弘扬中华优秀传统文化的社会窗口,进一步满足旅客多元化出行体验。”铜川车务段副段长付永军说。

此外,耀州站综合服务中心针对庙会出行老人多的特点,设专用窗口、咨询台,提供适老服务。开放母婴室等专区,为特殊群体提供优先安检等服务。候车室配备多种便民用品,药箱补充药品。同时动态调整候车室温度,避免因温差过大引发老年旅客身体不适。



游客在耀州站体验非遗文化。实习生 张阁 摄

“每吨货物可降低物流成本约4%”

——陕西首趟入粤快速多式联运班列开行

本报全媒体记者 胡健博

2月28日,满载34车光伏产品、食品、建筑材料等货物的X8786次列车从西安国际港站鸣笛出发,开往广东大朗、常平,标志着首趟陕西至广州快速多式联运班列成功开行,为推进“公转铁”,有效降低全社会物流成本,服务经济社会高质量发展注入新动能。

近年来,中国铁路西安局集团有限公司(以下简称西安铁路局)立足西安“一带一路”的区位优势,打造城际班列、铁海快线、多联快车等物流品牌,形成覆盖8个省会城市和7个主要港口的国内班列系列产品。经过前期积极筹备和多方组织,X8786次(西安—广州)快速多式联运班列顺利开行。

X8786次快速多式联运班列采取客车化开行模式,货源采用“单一+混装”两种装运方式集结至西安国际港站,每列编组30车左右,周二至周六每日22:43固定从西安国际港站、咸阳萧家村站发车,终到至广州大朗站、常平站。全程时速可达120公里,运输时长约38小时20分。

这趟班列是西安铁路物流中心首次以托运人身份开展的第一单物流服务项目,实现了从承运人到托运人身份的转变。

“与公路相比,搭乘X8786次快速多式联运班列每吨货物可降低物流成本约4%,为客户提供更具性价比的综合物流运输服务。”西

安铁路物流中心场站部经理汪彦军说。

西安铁路物流中心全力保障班列顺利开行,在国际港营业部组建“班列专班”,将发送端安检前置,实现快速装箱装车,提升货源集结效率。安排专人对接协调客户需求,利用95306平台实施“班列订舱”,一键式解决客户难题。

“随着班列的常态化开行和国际港智能化数字化场站建设,我们会进一步压缩货源集结时间,优化运输组织,为客户提供更高效、便捷、专业的物流服务体验。”西安铁路物流中心西安国际港营业部班列班组成员辛玉琪说。

“爱耳”春风拂古城

——西安残联举办第26个全国爱耳日公益活动

本报全媒体记者 鲜康

3月3日9时30分,西安市第二聋哑学校礼堂里,十余名聋哑学生在手语老师的指挥下,随着音乐,用灵动的舞姿、真挚的歌声,尽情展示康复训练的成果。舞台一侧,手语老师专注地打着节拍,台下观众屏息凝神,生怕错过任何一个细节。

“太棒了!”当最后一个动作定格,全场爆发出热烈的掌声。西安市残联为孩子们送上了精心准备的听物资及文具,抚慰着他们的心灵。

当日,是第26个全国爱耳日,一场由西安市残疾人联合会主办,以“健康聆听 无碍沟通”为主题的公益活动,在西安市第二聋哑学校温情开场,为提升大家听力健康意识、促进听障群体融入社会注入了强大动力,也给春日的古城增添了一抹温暖的亮色。

活动结束后,科普宣讲、义诊筛查、互动体验等环节有序推进。来自西安各大医院的耳鼻喉科专家,为现场师生和市民进行免费听力检测、耳道检查,针对听力障碍常见问题逐一解答并给出专业且个性化的建议。

科技的力量宛如一把神奇的钥匙,科技助听展示产品为听障人士开启了通往有声世界的崭新大门,技术人员热情地向大家介绍当下多样的听力干预手段及适用人群,并进行详细演示与试戴。

在聋健互动游戏区域,聋校学生和老师们现场教授简单手语,让健听孩子也能感受到手语的独特魅力。亲子“无声对话”游戏让家长与孩子通过手语、文字或绘画进行无声交流,亲身体验听障人群交流的艰难,从而深刻体会到主动构建无障碍交流环境的重要性。

“听障儿童康复遵循‘早发现、早诊断、早干预’的原则,0-3岁为黄金康复期。”西安市残联康复中心康复科任婷介绍,爱耳日不仅是宣传日,更是行动日,他们将持续推进听力筛查进社区、进校园。

“科普+服务+科技+政策”四维联动,将爱耳日从单一宣传升级为听力健康生态建设的全新起点。

据了解,西安市残联推进残疾人家庭无障碍改造工作,每年实施改造不少于1200户,计划2025年实现困难重度残疾人家庭改造全覆盖。



3月3日,秦岭南麓出现降雪天气,渭南市公安交警支队第一时间协调相关单位进行除雪作业,同时组织警力在事故易发路段进行疏导管控。图为民警和群众帮助被困车辆脱险。通讯员 张娇 摄

新闻直通车

陕西航空产业技术研究中心产业发展园项目启动

本报讯(全媒体记者 李旭东)3月3日,记者从西安航天基地获悉,位于西安航天基地的陕西航空产业技术研究中心产业发展园项目近日全面启动,该项目涵盖科技研发、科学试验、生产制造、教育培训、科技成果转化、航空应急救援等功能,预计将于2025年12月完成主体结构封顶。

该项目是陕航集团航空产业研究中心加快培育新质生产力、塑造发展新动能、加快建设陕西现代化航空产业体系的重要载体,项目建成后将成为航空产业创新发展市场化、共享式、开放式、综合性大平台,努力打造成为国内一流的科研成果产业化试验区、先进的航空产业研发、试验和制造基地。

中欧班列(西安)今年以来开行量突破600列

本报讯(全媒体记者 李旭东)3月3日,随着X8151次中欧班列从西安国际港站驶出,一路向西开往德国杜伊斯堡,标志着中欧班列(西安)今年以来开行量突破600列。

今年以来,中国铁路西安局集团有限公司运用精益管理理念,使中欧班列(西安)开行量显著增长。西安铁路局联合园区各单位开展中欧班列降

本提质增效攻关,成立精益改善团队,从需求受理、装车组织、上线发车等环节进行流程优化,综合降低班列返程成本20%,集结效率较以前提高了52.9%,西安国际港站实现了班列到发的高效运转。2月28日,西安国际港站开行中欧班列24列,平均1小时就有一趟中欧班列在西安国际港站发出或抵达,创下单日到发中欧班列最高纪录。

陕西省煤炭学会被授予首批“五星级学会”

本报讯(通讯员 张志民 黄坚强)在近日召开的陕西省科协九届四次全会上,陕西省煤炭学会被授予“五星级学会”。此次在全省150个省级学会中授予了首批12家“五星级学会”,这是学会工作评估的最高星级。

近年来,陕西省煤炭学会认真贯彻落实中省关于推动科技和学会发展的方针政策,确立了“建

设科技创新大团队、拓展科技服务大平台、助推煤炭产业大发展”的基本工作方略,坚持政治引领,注重科技创新,强化组织体系与规范化建设,不断拓展科技创新与技术服务平台,为政府决策和全省煤炭产业高质量发展提供了有力的技术支持,多项工作实现了大提升、新跨越,学会的影响力、凝聚力和感召力大幅提升。

力量:一次劳大确立中国共产党对工人运动的领导地位

“173名代表,代表全国110多个工会和数十万有组织的工人”。这是第一次全国劳动大会的参会人数,这些数字背后,是中国工人阶级联合起来的强大力量。

1922年5月1日至6日,中国共产党以中国劳动组合书记部的名义,召集了第一次全国劳动大会。这场大会不仅是中国共产党领导工人运动的标志,更是中国共产党领导工人运动的起点。

大会的召开,正值社会动荡不安、工人阶级苦难深重的时期。军阀割据、帝国主义压迫、资本主义剥削,使得工人生活在水深火热之中。在这样的背景下,中国共产党以马克思主义为指导,成立了中国劳动组合书记部,致力于组织和领导工人阶级的斗争。第一次全国劳动大会,正是在这样的历史使命下应运而生。

“不论接到或未接到通告的工会,都大为欢欣,竟派代表与会”,这句话生动地描绘了当时工人阶级对大会的热烈响应。大会的召开,不仅确立了中国共产党在全国工人运动中的领导地位,更开创了中国共产党领导工人运动的新纪元。

在理论上,大会提出了“打破军阀主义、打破帝国主义、打破资本主义!”的口号,这是对

当时中国社会主要矛盾的深刻认识,也是对革命目标的明确界定。口号不仅传递了新的工人运动理念和革命理念,更为后来的革命斗争指明了方向。

在组织上,大会为中国共产党及其领导的革命工会积蓄了力量。大会后,党员队伍和党领导的革命工会力量进入快速发展期。1923年6月,工人党员由1922年6月底的21人激增至164人,使党的力量不断壮大,培养和造就了一大批优秀的工人党员干部。这一数字的变化,不仅反映了工人阶级对党的认同和支持,也显示了党在工人阶级中的影响力和号召力。此外,第一次全国劳动大会还将成立中华全国总工会提上日程,促使党领导的革命工会获得大发展。

第一次全国劳动大会的历史功绩,在于它确立了中国工人阶级在工人运动中的领导地位,同时为中国工人阶级的团结和斗争提供了理论指导和组织保障。这次大会是中国工人运动史上的一个重要里程碑,它标志着中国工人阶级开始以更加自觉和有组织的方式参与到中国革命的洪流中,为实现民族独立和人民解放贡献力量。(摘自全国总工会微信公众号)

(上接第一版)

参加全国两会的代表委员说,国家大力推动科技创新与产业融合发展,企业大胆闯、创业者放手拼,就会迎着国家科创春风越飞越高。

“机器换人、人才升级”。成卫东代表,天津港员工眼中的“拖车王”,如今又获得了“AI训练师”聘书。在他看来,新时代产业工人不是新技术的旁观者,要争做新质生产力的实践者。

美丽中国,不仅有天蓝、地绿、水清,还有高森林覆盖率、生态系统持续修复,更有为全球生态治理的智慧贡献。

3046公里,是绿带的周长;7000万亩,是植绿面积;近半个世纪大规模荒漠化治理进程……中国人以罕见的执着,将世界第二大流动沙漠塔克拉玛干沙漠围了起来。

在西藏海拔6100多米的冰原顶部,科

研人员钻取全球中低纬度冰川最长冰芯,将进一步揭开全球气候变暖对冰川的影响;莽莽森林边缘,正开辟春季防火带,这也是野生动物春天迁徙的便道……

草木蔓发,春山可望。

代表委员说,以久久为功的毅力和耐心,加强生态文明建设,美丽中国充满希望。

浙江舟山,我国首台兆瓦级潮流能发电机组“奋进号”发电量超478万千瓦时。海浪与海风,正“点亮”沿海千家万户的灯。

珠江口,世界上唯一具备11000米超深水钻探能力的大洋钻探船“梦想”号,正忙着为即将到来的首航深海作准备;“探索一号”科考船正搭载“奋斗者”号载人潜水器,在南半球执行人深潜国际联合航次。

“奋斗者”号的总设计师,全国政协委员、中国船舶科学研究中心研究员叶聪说,“大国

重器”要造得出,更要用得好。加快关键技术“护航”深潜,续写征服深海的故事,“向深海进军,最精彩的探秘,永远是下次!”

新年伊始,中国空间站航天技术试验领域成功完成了空间站管道检测机器人在轨试验。从“一人一天”到“太空家园”,“天宫”的历史不断刷新,未来,中国人的脚步会向更遥远的太空迈进。

春潮涌动,生机勃勃。

超90亿人次的春运,在神州大地上“跑”出新纪录;超5亿人次在申遗成功后的首个春节出游,再创新高;来自175个国家和地区逾343万人次入境游,旅游城市消费“不见外”……活力中国动能澎湃。

2025年是“十四五”规划收官之年。全国两会代表委员肩负人民重托,在万象更新的春天,凝聚共识,接续奋斗,把中国式现代化的宏伟蓝图一步步变为现实。

遗失声明 陕西威尔玛教育设备有限公司不慎将出版物许可证、副本丢失,许可证号:陕新出登批字第540号,特此声明。
西安海棠职业学院不慎将工会法人资格证书遗失,证书编号:610000-2146164,统一社会信用代码:81610000MC7174867,特此声明。